

LGBTQ क्या है? [PDF] [पूरी जानकारी]

वर्तमान में आये दिन टीवी डिबेट के माध्यम से या फिर किसी पब्लिक प्लेस पर किसी न किसी विषय पर चर्चायें होने ही लगती है लेकिन सही जानकारी न होने के कारण या तो उससे दूर हो जाते है या फिर उस विषय के बारे में बोल नहीं पाते, आज का लेख LGBTQ के बारे में है यह एक तरह का लोगों के प्रति लैंगिक सोच का विषय है।

जिस तरह से भारत सरकार और विपक्ष के साथ- साथ सुप्रीम कोर्ट ने अहम मुद्दों पर अहम फैलसे लिए है वह एक सराहनीय कदम है पिछले दिनों में समलैंगिक विवाह के बारे में बहुत रिसर्च किया गया उसके बाद से IPC की धारा 377 को खत्म करके, संविधान का आर्टिकल 21 का पालन हुआ यह भारत देश के लिए अहम कदम था।

LGBTQ का क्या मतलब है:-

सबसे पहले समझने की कोशिस करेंगे कि LGBTQ का मतलब क्या होता है ।

L- Lesbian (लेस्बियन)

G- Gay (गे)

B- Bisexual (बाईसेक्सुअल)

T- Transgender (ट्रांसजेंडर)

Q- Queer

इनका तात्पर्य यह है वास्तविक रूप से समाज में ऐसी विचारधारा होती है कि एक लड़का, एक लड़की की तरफ आकर्षित होता है वहीं दूसरी तरफ एक लड़की, एक लड़के की तरफ आकर्षित होती है या इन दोनों के बीच में ही लैंगिक संबंध बनते है या बनाते है इस तरह की विचारधारा हुआ करती है इस तरह की चीजें और मानवीय सोच प्राचीन समय से चली आ रही थी /आ रही है ।

LGBTQ इसके बिलकुल विपरीत है लेकिन जब रिसर्च करेंगे तो इतिहास बहुत कुछ बताता है वह एक दौर था जब एक पुरुष या महिला अपने विचार को किसी के सामने व्यक्त नहीं कर सकती थी लेकिन 21वीं सदी में दुनियां की अलग सोच हो गयी और LGBTQ के प्रति मनुष्यों की विचारधारा सामने आने लगी है तथा बहुत जगह इसके साक्ष्य भी मिलते हैं।

L- Lesbian:-

इसका मतलब किसी महिला का किसी महिला के प्रति आकर्षण होता है जिसको महिला समलैंगिकता कहते हैं ऐसी जो भी समलैंगिकता होती है उसको Lesbian कहा जाता है।

वर्तमान समाज में कई बार देखने को मिलता है और ज्यादातर लोगों की सोच होती है कि यह एक प्रकार की बीमारी है या एक प्रकार की कोई कमी है जबकि विज्ञान ने इसके बारे में खंडन किया है और इसके बारे में स्पष्ट रूप से बता दिया है कि यह किसी भी प्रकार की बीमारी नहीं है बल्कि यह उनकी अपनी प्राकृतिक रूप से आकर्षण है जिसके कारण वे समान लिंग के प्रति आकर्षित होते हैं।

G- Gay:-

एक पुरुष , दुसरे पुरुष की ओर आकर्षित होते हैं उन्हें गे (Gay), यानी पुरुष समलिंगी कहते हैं।

B- Bisexual (बाईसेक्सुअल)

जो लोग महिला और पुरुष दोनों की तरफ आकर्षित होते हैं उन्हें बाईसेक्सुअल (Bisexual), यानी अभयलिंगी कहा जाता है ।

T- Transgender (ट्रांसजेंडर)

ट्रांसजेंडर लोग वे हैं जिनकी लैंगिक पहचान उस लिंग के अलग होती है जो उन्हें जन्म देने के समय दी जाती है इसको ऐसे समझते हैं यदि कोई महिला है और वह आपरेशन करवा कर पुरुष का लिंग लगवा लेती है तो उसको ट्रांसजेंडर कहा जाता है इसीप्रकार कोई पुरुष अपना लिंग का आपरेशन करवा कर महिला की तरह दिखना चाहता है तो उसको भी ट्रांसजेंडर कहा जा सकता है।

Q- Queer

होमोसेक्सुअल, बाईसेक्सुअल और ट्रांसजेंडर को मिलाकर LGBTQ समुदाय बनता है।

LGBTQ एक प्रकार का समुदाय होता है जो दुनियां के अलग- अलग देशों में रहता है लेकिन सरकारों और प्रसाशनिक रवैये से हमेसा किसी न किस तरह की लड़ाई लड़ते नजर आते है हालाँकि सामाजिक तरीके से ऐसे लोगों को कानूनी सस्विकारिता तो नहीं मिल सकी है लेकिन इसके किसी अपराधिक तरह की पुष्टि भी नहीं हो सकी ।

कई बाद देखा गया है समाज में ऐसे लोगों के प्रति विचार अलग हो जाते है और कई परिवार तो इनको अलग-2 नजरो से देखना शुरू कर देते है कि लोग/ समाज क्या कहेगा ?

LGBTQ के प्रति कुछ आंकड़े :-

NALSA बनाम भारत संघ, 2014 :-

ट्रांसजेंडर ब्याक्तियों की पुरुष, महिला, या तीसरे लिंग के रूप में लैंगिक पहचान को कानूनी मान्यता दी गयी है ।

नवतेज जौहर बनाम भारत संघ, 2018

LGBTQ समुदाय के सदस्य भी समान रूप से नागरिक माने जायेंगे यह संविधान के अनुच्छेद 15&16 में उल्लेख किया गया है।

Queer ऐसे लोग, जिनको पता नहीं है कि उनकी रुचि महिलाओं के प्रति है या पुरुषों के प्रति इस तरह के लोगों की Queer कहा जाता है

लेस्बियन (Lesbian) को हिंदी में क्या कहते है?

इसको हिंदी में “महिला समलिंगी” कहते है।

बाईसेक्सुअल (Bisexual) को हिंदी में क्या कहते है ?

इसको हिंदी में “अभयलिंगी” कहते है ।

LGBTQ का फुलफॉर्म क्या होता है?

L- Lesbian

G- Gay

B- Bisexual

T- Transgender

Q- Queer

होता है ।